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исТо ри ја срп ске пра во слав не 
цр кве у сло ве ни ји

Апстракт: Овај чла нак је по ку шај да се при ка
же исто ри ја Срп ске Пра во слав не Цр кве у Сло ве ни
ји. Сре ди ште при че је ста вље но на два де се ти век, 
на раз вој Пра во слав не Цр кве у Сло ве ни ји у том 
пе ри о ду, на по ја ву пре ла ска Сло ве на ца у пра во сла
вље, и на стра да ње та мо шње Цр кве у то ку Дру
гог свет ског ра та. Пр ви пут се раз ма тра и ток 
до га ђа ја ко ји је Пра во слав ну Цр кву у Сло ве ни ји 
оста вио да бу де са став ни део јед не срп ске епар хи
је. Сло вен ци ни су би ли ка дри да се, као Че си по сле 
Пр вог свет ског ра та, ма сов но вра те у пра во сла
вље и из не дре но ву ау то ном ну или ау то ке фал ну 
на ци о нал ну Пра во слав ну Цр кву. У тек сту је при
ка за на и бли жа исто ри ја и цр кве ни жи вот овог 
де ла срп ске За гре бач кољу бљан ске епар хи је.

Кључ не ре чи: Срп ска Пра во слав на Цр ква, Сло
ве ни ја, Це ље, Љу бља на.

При ча о пра во слав ни ма у Сло ве ни ји увек по чи ње при чом о ћер-
ки чу ве ног срп ског де спо та Ђу ра ђа Бран ко ви ћа, Ка та ри ни. Она је у 
15. ве ку уда та за цељ ског гро фа Ур ли ха, али је за др жа ла пра во сла вље, 
има ла је пра во слав ног све ште ни ка и пра во слав не вер ни ке око се бе, те 
пра во слав ну ка пе лу.

Пр ви Ср би ко ји су се до се ља ва ли на те ри то ри ју да на шње Сло ве-
ни је у 16. ве ку, би ли су до се ље ни ци из бе гли од Ту ра ка. На се ли ли су 
око ли ну Жум бер ка, а ка сни је су у Бе лој Кра ји ни осно ва ли и се дам на-
се ља: Бо јан це, Ма рин Дол, Адле ши ће, Па у но ви ће, Пе ру ди ку, Жу ни ће 
и Ви ни це. Би ло је Ср ба и у дру гим ме сти ма, и ду го су оп ста ли као Ср би 
и као пра во слав ни. Пра во слав на за јед ни ца у се лу Ми ли чи, у дру гој по-
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ло ви ни 19. ве ка, по ди гла је Цр кву Све тих Пе тра и Па вла. И да нас има 
не што Ср ба ко ји су пет ве ко ва ста ро се де о ци у Сло ве ни ји, а о до се ља ва-
њу њи хо вих пре да ка до ста je пи са но (Исто ри ја срп ског на ро да, 1994).

У вре ме Ау стро у гар ске, Сло вен ци ма је би ло те шко из во дљи во да 
пре ла зе у пра во сла вље. И по ред при ти са ка, 1906. го ди не, ста нов ни ци 
се ла Риц ма ња пре шли су у пра во сла вље, њих око 5000. И по сле Дру гог 
свет ског ра та оста ли су пра во слав ни хри шћа ни.1

Сло вен ци су би ли из ло же ни гер ма ни за ци ји од Ау стри ја на ца ри мо-
ка то ли ка. То ме је слу жио и чи тав др жав ни апа рат. И вој ска, и шко ла, и 
цр ква, па чак и ме шо ви ти бра ко ви. За то су Сло вен ци че сто упу ћи ва ли 
свој по глед ка пра во сла вљу, „јер би на тај на чин по ста ви ли гра ни цу из-
ме ђу се бе и Гер ма на“.

И пре Пр вог свет ског ра та по сто ја ле су „ор га ни за ци је и дру жи не 
пра во слав них Сло ве на ца са вер ско-на ци о нал ним про гра мом, ко је су 
ра ди ле са бла го сло вом Св. Ар хи је реј ског Си но да на осно ву пра ви ла од 
Цр кве по твр ђе них“.2

1. Пе ри од по сле Пр вог свет ског ра та

Сло вен ци, бар они пра во слав ни, зна ли су да се по зи ва ју на то да су 
у сво јој исто ри ји би ли „на мр твој стра жи Сло вен ства, на те ри то ри ји не-
ка да шње „па нон ске“ ди је це зе Св. сло вен ских апо сто ла Ки ри ла и Ме то-
ди ја, на те ри то ри ји про сла вље ног кне за Ко це ља“. То што ни су мо гли да 
ис пра ве, ка ко су пи са ли, гре шке сво јих ота ца, био је ре зул тат др жав ног 
и цр кве ног те ро ра, ко ји је сва ки по ку шај на ци о нал ног и вер ског оса-
мо ста љи ва ња про гла ша вао за „ве ле и здај ство“. Ме ђу тим, ни осло бо ђе-
ње 1918. го ди не, ни је до ве ло до оче ки ва ног пре ла ска ри мо ка то ли ка у 
пра во сла вље. По крет „да ље од Ри ма“, ко ји је у Че шкој по стао ве о ма ма-
со ван, у ко ме се око ми ли он Че ха одво ји ло од Ри мо ка то лич ке цр кве, у 
Сло ве ни ји и Хр ват ској био је ве о ма скро ман. У Сло ве ни ји је и би ло пре-
ла за ка у пра во сла вље, и фор ми ра ње цр кве них за јед ни ца уз по моћ Ср ба 
и Ру са, ко ји су та мо жи ве ли, док је то у Хр ват ској био ло кал ни по крет на 
остр ву Ви су, о че му је не што пи сао и Пи ли по вић (2007). До не кле се то 
мо же раз у ме ти и као ре зер ви са ност вла сти но ве др жа ве, па и са мог вр ха 

1 Из ве штај епи ско па мо ра вич ког Ар се ни ја, ад ми ни стра то ра за гре бач ке ми тро по
ли је, Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве, Син. Бр. 1568 од 20. ма ја 
1947. го ди не, АСин. ( = Ар хи ва Све тог Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве).

2 Из ве штај Дру жи не пра во слав них Сло ве на ца „Св. Ћи ри ла и Ме то ди ја“ о ра ду за 
вре ме од 1. апри ла до 30. ју на 1942. го ди не, упу ћен Све том Си но ду Срп ске Пра во слав не 
Цр кве 30. ју ла 1942. го ди не, АСин.
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Срп ске Пра во слав не Цр кве, да не по др же, у тим пре вр тљи вим вре ме ни-
ма ре во лу ци ја, ра за ра ње Ри мо ка то лич ке цр кве у Кра ље ви ни. Та ко ста-
ро ка то ли ци ме ђу Хр ва ти ма ни су на и шли на по др шку ни ти вла сти ни ти 
срп ског ви со ког кли ра, за шта су се и јед ни и дру ги ка сни је ве о ма ка ја ли.

Сло вен ци ни су, као Че си, ма сов но на пу шта ли Ри мо ка то лич ку цр-
кву. Пре ла зак Сло ве на ца у пра во сла вље де ша вао се по је ди нач но. По 
са мом све до че њу срп ских па ро хиј ских све ште ни ка, ве ћи на Сло ве на ца 
ко ји су при ма ли пра во сла вље, чи ни ли су то из не ке ко ри сти: раз вод 
бра ка, вен ча ње са осо ба ма пра во слав не ве ро и спо ве сти или на пре до-
ва ње у слу жби. Део тих Сло ве на ца ко ји су из ко ри сти при ма ли пра во-
сла вље, ка сни је се и вра ћао ри мо ка то ли ци ма. Ина че, сва ке го ди не се 
по ве ћа вао број Сло ве на ца ко ји су пре ла зи ли у пра во сла вље. Њих око 
80% ни су би ли ак тив ни, пла ши ли су се да се ак ти ви ра ју, а са мо је ма-
њи број пра во слав них Сло ве на ца био цр кве но ак ти ван и ре дов но до ла-
зио на бо го слу же ња.

Пра во слав ним Сло вен ци ма је сме та ло што су се њи хо ве па ро хи је 
на зи ва ле „срп ским“ пра во слав ним па ро хи ја ма, сма тра ју ћи да то сме-
та ши ре њу пра во сла вља ме ђу Сло вен ци ма.

Па рох у Це љу, Ма ној ло Чу дић, да би по мо гао ши ре ње пра во сла вља 
ме ђу Сло вен ци ма, осно вао је са ис так ну тим пра во слав ним Сло вен ци-
ма, 10. сеп тем бра 1934. го ди не, „Брат ство пра во слав них Сло ве на ца“. 
Циљ брат ства био је: „да ши ри пра во сла вље, на ци о нал ну ју го сло вен ску 
свест и књи ге вер ске са др жи не; да по ма же вас пи та ње омла ди не у пра-
во слав ном ду ху, да раз ви ја љу бав за пра во слав не вер ске ма ни фе ста-
ци је (ли тур ги ју, сла ву и дру ге), да га ји пра во слав но цр кве но пе ва ње, 
на ба вља школ ске књи ге си ро ма шним уче ни ци ма, на ро чи то вер ске; да 
по ма же си ро ма хе и пра во слав ну школ ску де цу; да под у пи ре де ло ва-
ње про свет них, кул тур них, до бро твор них, на ци о нал них и пра во слав-
них уста но ва и да у спо ра зу му са све ште ни ком вр ши и дру гу ну тар њу 
ми си ју ра ди ши ре ња пра во слав не на ци о нал не све сти“ (Бу ло ван 2010, 
стр. 72). Брат ство у Сло ве ни ји је 1937. го ди не про ме ни ло име у „Пра-
во слав но Брат ство све тог Ћи ри ла и Ме то ди ја“.

То ком 1935. и 1936. го ди не осно ва на су брат ства и у Ма ри бо ру, За-
гор ју, Љу бља ни и Ла шко ме. Осно ван је и Са вез брат ства пра во слав них 
Сло ве на ца за Ју го сла ви ју.

Пра во слав ни Сло вен ци, ор га ни зо ва ни у сво ја брат ства, би ли су 
ви ше од ко ри сти у Це љу, док су у Љу бља ни ула зи ли у су коб са та мо-
шњим цр кве ним од бо ром. Ина че, из гле да да је срп ска стру ја у Љу-
бља ни би ла ја ча, што ће се по ка за ти и по сле ра та. За пра во слав не 
Сло вен це ор га ни зо ва не у брат ство у Це љу, њи хов све ште ник је имао 
ре чи хва ле: „Ипак у овом по кре ту има јед на уте шна по ја ва, а та је 
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што су у упра ви Брат ства пра во слав них Сло ве на ца оку пље ни бо љи, 
озбиљ ни и на ци о нал но све сни љу ди, ко ји ма за и ста ле же на ср цу ин-
те ре си пра во сла вља, на ци је, и др жа ве, за што они не се бич но жр тву ју 
све сво је си ле и тру де се апо стол ском рев но шћу, да пра во сла вље ме-
ђу сво јим са пле ме ни ци ма не са мо одр же и учвр сте, не го да га за шти-
те и ра ши ре“ (Бу ло ван 2010, стр. 77).

Пра во слав ни Сло вен ци су по сле Дру гог свет ског ра та тре зве но и 
кри тич ки по сма тра ли успех ме ђу рат ног пре ла ска Сло ве на ца у пра во-
сла вље: „При раст пра во слав них Сло ве на ца без ика квог про зе ли ти зма 
спон та но се је ве ћао, а да се Сло вен ци у ма са ма ни су отре сли роб ства 
ла тин ско-рим ске ку ри је, кри ви ца за то па да на та да шње опор ту ни-
стич ке ре жи ме, на те рор и буд ност сло ве нач ких кле ри кал них др жав-
ни ка а до не кле и на крат ко ви дост и не до вољ но раз у ме ва ње по је ди-
них фак то ра Срб ске пра во слав не Па три јар хи је и над ле жне Епар хи је. 
Сло вен ци пра во слав ни смо би ли мно го пу та у нај те жој бор би пре пу-
ште ни са ми се би,...“3

Пра во слав ни у Сло ве ни ји из ме ђу два свет ска ра та би ли су под 
ка те дром Гор њо кар ло вач ке епар хи је, са се ди штем у Пла шком. По 
осни ва њу За гре бач ке ми тро по ли је, 1932. го ди не (прак тич но 1933. 
го ди не), па ро хи је у Сло ве ни ји ушле су у њен са став. Ове па ро хи је ни-
су има ле сво је на ме сни штво, већ им је ар хи је реј ски на ме сник би вао 
за гре бач ки па рох.

Оп ста нак ових па ро хи ја био је мо гућ са мо та ко што су њи хо ви па-
ро хиј ски све ште ни ци исто вре ме но би ли и вој ни све ште ни ци при та-
мо шњим ка сар на ма. Та ко је Све ти Си нод 1932. го ди не до нео од лу ку 
(Син. Бр. 6672/1751–1932 од 27. ав гу ста 1932. го ди не) да па ро хи ја у 
Це љу, ко ја је има ла око 250 до мо ва, оп ста не „јер то зах те ва ју ви ши цр-
кве ни ин те ре си“ (Бу ло ван 2010, стр. 69).

Срп ска Пра во слав на Цр ква ни је увек на и ла зи ла на по др шку ло кал-
них вла сти. Ка ко су 1932. го ди не осно ва не ка пе ле у Ро га шкој Сла ти ни и 
То пол шчи ци (при та мо шњим ба ња ма), цр кве ни од бор из Це ља и Ми тро-
по ли ја за гре бач ка су по ку ша ли, да и у са на то ри ју ми ма у Ла шком и До-
бр ни осну ју пра во слав не ка пе ле за пра во слав не вер ни ке ко ји би се та мо 
ле чи ли. Ме ђу тим, бан ска упра ва у Љу бља ни је од би ла да из да до зво лу, 
прав да ва ју ћи се да би то ство ри ло пре се дан, те да он да не би би ло ме ста 
за ка пе ле ако би дру ге ве ро и спо ве сти тра жи ле то исто.

Би ло је слу ча је ва да су се пра во слав ни Сло вен ци пла ши ли да пе ва-
ју у цр кве ном хо ру, пла ше ћи се про го на од ри мо ка то лич ких кле ри ка-

3 До пис Сло вен ске пра во слав не цер кве не об чи не Ма ри бор упу ћен Све том Ар хи је реј
ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве, од 20. апри ла 1947. го ди не, АСин.
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ла ца. Ри мо ка то лич ки све ште ни ци су се би да ва ли за пра во да ис по ве-
да ју, при че шћу ју, кр шта ва ју и оце њу ју из ве ро на у ке де цу пра во слав них 
Сло ве на ца. Јав но су го во ри ли про тив пра во сла вља, па су пра во слав ни 
све ште ни ци мо ра ли ин тер ве ни са ти ка ко би об у зда ли њи хо ву на ср тљи-
вост. О то ме је је дан пра во слав ни све ште ник оста вио и пи са ни траг: 
„Ако је не ко пра во слав ни, а вр ши не ку др жав ну или са мо у прав ну слу-
жбу, кле ри кал ни кру го ви пред у зи ма ју све мо гу ће да се та кав укло ни 
или оште ти (оне мо гу ћи) на би ло ко ји на чин. Не тр пе љи вост огром на и 
је дин стве на. По ред то га сви су и глав ном се бич ни и ве ли ки ма те ри ја-
ли сти“ (Бу ло ван 2010, стр. 74).

Би ва ло је да ри мо ка то лич ки све ште ни ци на па да ју оне ко ји би уоп-
ште при су ство ва ли опе лу пра во слав ном хри шћа ни ну у пра во слав ној 
цр кви, „пре те ћи им од лу че њем од при че шћа, ако би у бу ду ће за ла зи ли 
у пра во слав ну цр кву“ (Бу ло ван 2010, стр. 81). Би ва ло је слу ча је ва и да 
сло ве нач ке вла сти по ни шта ва ју бра ко ве бив шим ри мо ка то ли ци ма, ко-
ји су се раз ве ли у Пра во слав ној Цр кви.

Пра во слав ни у Сло ве ни ји има ли су и дру гих про бле ма. При ти сак је 
би вао ста лан, али дис кре тан. Ни Цр кви ни вер ни ци ма се ни су ис пу ња ва-
ле мол бе, а спре ча ван је и пре ла зак Сло ве на ца у пра во сла вље. У ма њим 
ме сти ма, као што се до го ди ло у Лу ча ма, на сто ја ли су да из бри шу сва ки 
траг пра во слав них: „Због ова кве не тр пе љи во сти де си ло се у Лу ча ма и 
јед но осквр ну ће гро ба јед ног де сет ме сеч ног пра во слав ног де те та – по-
чив ше На де Си јер ко вић. С мо ти ва ци јом да ни мр твих пра во слав них не 
бу де у том ме сту, по на ре ђе њу она мо шњег ри мо ка то лич ког све ште ни ка 
Ју ре Ми ко ли ча, гроб овог де те та срав њен је са зе мљом та ко да се ви ше 
за њ не зна, а огра да је око гро ба по ру ше на, кр ста ча и цве ће укло ње но, а 
да ро ди те љи де те та ни су ни оба ве ште ни или по зва ни, да де чи је смрт не 
остат ке пре не су на дру го ме сто.“ На ин тер вен ци ју ро ди те ља и пра во-
слав не па ро хи је, над ле жне вла сти су гроб до ве ле у прет ход но ста ње. О 
све му то ме се зна, јер је све ште ник Бу ло ван (2010) оста вио пи са ни траг.

Не тр пе љи вост ри мо ка то ли ка пре ма пра во слав ни ма се про ду жи ла 
све до по чет ка Дру гог свет ског ра та, ка да је до сти гла свој вр ху нац.

1. 1. Це ље

У Це љу је, по по пи су из 1920. го ди не, жи ве ло 6286 ста нов ни ка (ту 
ни су убро ја ни би ли при пад ни ци вој ске и за тво ре ни ци у та мо шњем за-
тво ру). Број ри мо ка то ли ка био је 6049, 199 еван ге ли ста, 21 Је вре јин и 5 
пра во слав них хри шћа на. Вре ме ном, број пра во слав них се по ве ћао. Го-
ди не 1922. на ини ци ја ти ву углед ног тр гов ца Цви је Зе че ви ћа, у Це љу је 
ор га ни зо ва на пра во слав на цр кве на оп шти на. На сто ја њем цр кве ног од-
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бо ра код цр кве них и вој них вла сти, Це ље је до би ло вој ног пра во слав ног 
све ште ни ка, ко ји је исто вре ме но био и па ро хиј ски све ште ник. Пр ви све-
ште ник ко ји је по ста вљен у Це љу био је Ра фа и ло Пе рић.4 Он је од мах по 
до ла ску ор га ни зо вао кон стант но бо го слу же ње у ка сар ни Пе тра Пр вог 
Осло бо ди о ца, где је јед ну со бу пре у ре дио у ка пе лу. За од ре ђе не пра зни-
ке, пра во слав ни ма је Еван ге ли стич ка цр ква усту па ла свој храм.

Цр кве на оп шти на је, кра јем 1923. го ди не, за мо ли ла па три јар ха 
Ди ми три ја „да ову оп шти ну при ми под сво ју не по сред ну је рар хиј ску 
и ад ми ни стра тив ну власт“. С об зи ром на то да је Све ти Си нод сво јом 
од лу ком Син. Бр. 228 и 264 од 30. ју ла 1921. го ди не, те ри то ри ју Сло-
ве ни је под ре дио гор њо кар ло вач ком епи ско пу, па три јарх се при хва тио 
са мо по кро ви тељ ства у сми слу по мо ћи за по ди за ње цр кве у Це љу. Епи-
скоп гор њо кар ло вач ки Ила ри он Зе рем ски је сво јом од лу ком Е. Д. Бр. 
131 од 14. ју ла 1925. го ди не ус по ста вио и цр кве но ју ри дич ки Срп ску 
пра во слав ну цр кве ну оп шти ну у Це љу, са сво јом па ро хи јом у Це љу.

Пра во слав ни у Це љу, пред во ђе ни сво јим све ште ни ком, по че ли су 
ак тив но да ра де на при ку пља њу при ло га за по ди за ње пра во слав не цр-
кве у Це љу. Тај по лет пре ки ну ла је пре ра на смрт све ште ни ка Ра фа и ла 
Пе ри ћа 1925. го ди не.5

За вој ног и па ро хиј ског све ште ни ка по ста вљен је про то је реј Ма-
ној ло Чу дић 19. ју на 1926. го ди не. Но ви све ште ник је од мах про ду жио 
по ду хват свог прет ход ни ка.6

На род је бла го на кло но гле дао на ор га ни зо ва ње пра во слав них, док 
су екс трем ни ри мо ка то ли ци не го до ва ли и тра жи ли да се спре чи из-
град ња пра во слав не цр кве.

4 Је реј Ра фа и ло Пе рић ро ђен je 1886. го ди не, а умро је 1925. го ди не у Це љу. О 
ње му је оста ло пи са но све до чан ство:

„Био је ве о ма спо со бан, так ти чан и аги лан све ште ник. Кроз крат ко вре ме сте као 
је не по де ље не сим па ти је и по ве ре ње не са мо пра во слав ног, не го и ино вер ног све та у 
овим кра је ви ма“ (Бу ло ван 2010, стр. 25).

5 Умро је оста вив ши за со бом су пру гу и пе то ро ма ле де це, „у ве ли кој бе ди и жа ло сти“.
6 И о овом све ште ни ку је оста ло ле по све до чан ство: „Про та Ма ној ло, или ка ко су 

га сви зва ли про та Ма не, био је чо век ја ке во ље, енер ги је и из др жљи во сти, а уз то вр ло 
до бар, так ти чан и спо со бан све ште ник. Он има огром них, истин ских за слу га за по ди-
за ње цр кве на ше у Це љу, јер је он на том по слу не зна ју ћи за умор ра дио без пре стан ка 
са мо пре гор но и мар љи во као пче ла, оби ла зе ћи го то во це лу Сло ве ни ју и сва пред у зе ћа 
у њој, пу ту ју ћи у Бе о град и дру га ме ста, ску пља ју ћи до бро вољ не при ло ге кроз пу не 
три го ди не. То је био ве о ма те жак по сао и при то ме је тре ба ло има ти че лич ну во љу и 
жив це, јер је тре ба ло са ку пи ти око ми ли он ди на ра, по што дру гих сред ста ва ни је би ло, 
а по зна то је с ка квим по те шко ћа ма се тре ба ло бо ри ти кад се са ку пља ју до бро вољ ни 
при ло зи и у мно го ма њем из но су, па ипак про та Ма не ни кад ни је су стао, ни кад кло нуо 
и ње го во пре га ла штво кру ни са но је ве ли чан стве ним успе хом – цр ква је по диг ну та“ 
(Бу ло ван 2010, стр. 26).
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Па три јарх срп ски Ди ми три је по се тио је 12. ју ла 1928. го ди не Ро га-
шку Сла ти ну, а за тим је по се тио и Це ље.

Ме сни ма ги страт цељ ски до де лио је бес плат но 1929. го ди не Срп-
ској пра во слав ној цр кве ној оп шти ни у Це љу плац на ле пом по ло жа ју, 
за по ди за ње пра во слав не цр кве. За уз врат су по ста ви ли не ке усло ве: 
да се на том пла цу не сме ни шта зи да ти или про да ти без са гла сно сти 
оп шти не и да се цр ква са гра ди до 1932. го ди не. У уго во ру је ста ја ло да 
ће, ако се усло ви не бу ду по што ва ли, плац би ти од у зет. Пра во слав ни су 
пре у зе ли и оба ве зу да одр жа ва ју парк око цр кве о свом тро шку.

Пра во слав ни у Це љу по че ли су да са ку пља ју но вац за из град њу 
цр кве, и на и шли су на нај ве ћу по моћ од цр кве них оп шти на у Тр сту, 
Но вом Са ду, Са ра је ву и За гре бу. Упра ва Дво ра да ла је на уви ђај план 
за ду жби не на Оплен цу, а про је кат је бес плат но из гра дио ар хи тек та 
Мо мир Ко ру но вић, а Урош Пре дић је ура дио 8 ико на. До би ја ли су део 
гра ђе вин ског ма те ри ја ла на по клон (при ло зи су при ма ни и у це мен ту, 
гво жђу, гра ђи, да ска ма, ци гла ма и др.), а за пре воз ма те ри ја ла од же-
ле зни це до би ли су по пуст од чак 75%.7 Од ју го сло вен ског ми ни стар-
ства са о бра ћа ја из мо ље не су ста ре ши не, ко је су упо тре бље не као ар-
ма ту ра за те ме ље и сту бо ве (шта је пре о ста ло то је про да то). Но вац су 
са ку пља ли на ра зним кон цер ти ма и све то сав ским при ред ба ма. Про та 
је имао успе ха, „јер он је сво јим за слу жним ра дом, так тич ним др жа-
њем и ле пим оп хо ђе њем умео да стек не огром ну љу бав и по што ва ње 
ме ђу гра ђан ством, те му је ра до из ла зио у су срет сва ки на ко га би се 
обра тио“ (Бу ло ван 2010, стр. 27). Зво но је из ли ве но у Кра гу јев цу, и по-
кло ни ла га је Вој ска Кра ље ви не Ју го сла ви је.

Ка мен те ме љац по ло жен је 1. сеп тем бра 1929. го ди не, од стра не 
па три јар хо вог иза сла ни ка – Епи ско па Ири не ја Ђор ђе ви ћа, уз при су-
ство углед них бе о град ских све ште ни ка, др жав них и вој них пред став-
ни ка, ра зних ор га ни за ци ја и Ри мо ка то лич ке цр кве.

Цр кву у Це љу по че ли су да гра де 1. ју ла 1930. го ди не.8 Цр ква по-
све ће на Спа љи ва њу мо шти ју Све тог Са ве, из гра ђе на је 1932. го ди не у 
срп ско-ви зан тиј ском сти лу,9 а осве ће на је 19. ју на 1932. го ди не, на Ду-

7 Сва ки пут су на ру чи ва ли ве ће ко ли чи не це мен та, па би оста так про да ва ли, и 
та ко за ра ђи ва ли но вац на по пу сту за пре воз. Са мо од то га је цр кве на оп шти на до би-
ла око 45000 ди на ра.

8 Цр ква је гра ђе на до ви си не (за јед но са кр сто ви ма) од 28 ме та ра, ши ри не 16 ме-
та ра и ду жи не 25 ме та ра.

9 „Би ла је то јед но брод на гра ђе ви на три кон хо сне осно ве, код ко је су све три кон хе и 
спо ља и из ну тра би ле по лу кру жне. Имао је пет ку по ла – цен трал ну из над на о са и че ти ри 
на кра је ви ма. Там бур цен трал не ку по ле био је из ну тра кру жан, а спо ља осмо стран, док су 
спо ред не ку по ле има ле там бу ре ко ји су из ну тра би ли кру жни, а спо ља ше сто стра ни. Зво ник 
ква драт не осно ве био је на три спра та и на ње го вим стра на ма на ла зи ла се по јед на би фо-
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хо ве. Цр кву је осве тио Па три јарх Вар на ва, уз са слу жи ва ње Епи ско па 
бач ког Ири не ја Ћи ри ћа, Гор њо кар ло вач ког и ад ми ни стра то ра за гре бач-
ког Мак си ми ли ја на Хај ди на, Звор нич ко-ту злан ског Нек та ри ја Кру ља, и 
та да ар хи ман дри та, а ка сни је Епи ско па ба нат ског, Ви кен ти ја Ву ји ћа.10 
Са слу жи вао је и ве ли ки број углед них све ште ни ка. Из Срем ских Кар ло-
ва ца сти гли су про фе со ри са бо го сло ви ма, а из чи та ве зе мље је до шло 
око 20000 вер ни ка, јер је ми ни стар ство са о бра ћа ја одо бри ло по пуст од 
75% на же ле знич ке кар те за вер ни ке ко ји до ла зе на осве ће ње цр кве. Чи-
та во Це ље је би ло укра ше но цве ћем и др жав ним за ста ва ма, а па три јар-
ха су до че ка ли нај ви ши пред став ни ци вла сти, вој ске и ра зних ор га ни за-
ци ја по пут Со ко ла. На Све тој Ли тур ги ји пе вао је цр кве ни хор из За гре ба.

Те мељ, кров на кон струк ци ја и ку по ле цр кве гра ђе ни су од ар ми ра ног 
бе то на, а зи до ви су зи да ни од ци гле у це мент ном мал те ру. Зво но је из ли-
ве но у Кра гу јев цу, и цр кви у Це љу по кло ни ла га је вој ска (осве ће но је 6. 
сеп тем бра 1933. го ди не). Цр ква је има ла 75 про зо ра, ко ји су би ли обо је ни 
у бо је ју го сло вен ске за ста ве. Вој ска Кра ље ви не Ју го сла ви је је мно го по-
мо гла и рад ном сна гом и тран спор том гра ђе вин ског ма те ри ја ла. И са ми 
гра ђа ни Це ља по ма га ли су опре ма ње но ве пра во слав не цр кве.11

У ме ђу вре ме ну, ку пљен је и кла вир и осно ван цр кве ни хор, ко ји се 
са сто јао од 14 чла но ва, ма хом Сло ве на ца. Пра во слав на ве ро на у ка је 
др жа на у основ ној и сред њој шко ли (по 13 уче ни ка). Па ро хиј ски све-
ште ник је др жао пра во слав ну ве ро на у ку и у окол ним ме сти ма, где је 
би ло око 50 пра во слав них ђа ка.

Све ти Си нод Срп ске Пра во слав не Цр кве је 27. ав гу ста 1932. го ди не 
до нео од лу ку (Син. Бр. 6672/1751–1932) да па ро хи ју у Це љу са чи ња ва-
ју: Це ље, Ла шко, Кр шко, Бре жи це, Ко њи це, Сло вењ гра дец, Гор њи Град, 
Шмар је при Јел шах, Ро га шка Сла ти на, Ро га тец и Пре ва ље. Па ро хи ја је 
та да има ла око 250 до мо ва, што је ка сни је за бе ле жио Бу ло ван (2010).

Но во у сто ли че ни Ми тро по лит за гре бач ки До си теј, по се тио је цељ-
ску па ро хи ју ви ше пу та: 12. ју ла 1933. го ди не, 28. ју ла 1935. го ди не, на 
Ду хо ве 20. ју на 1937. го ди не и 22. ок то бра 1939. го ди не.

По но во је цељ ска па ро хи ја оста ла из не на да без свог па ро ха. Го ди-
не 1935. тра гич но је стра дао све ште ник Ма ној ло Чу дић. У но вем бру 
1935. го ди не по ста вљен је за па ро ха све ште ник Или ја Бу ло ван.

ра на сва ком спра ту. Ис пред за пад ног пор та ла на ла зио се ма ли отво рен трем. Храм је био 
зи дан ква де ри ма фи но те са ног ка ме на и за све ден по лу о бли ча стим сво дом.“ (К. Ј. П. 2002).

10 О др Ви кен ти ју Ву ји ћу ви ди у Вуковић 1996, стр. 76–77.
11 Ин те ре сан тан је при мер у зла то око ва но ру ско је ван ђе ље, ко је је цр кви по кло-

нио сло ве нач ки ри мо ка то лик Фран Ма ла шек. Он је је ван ђе ље про на шао на ис точ ном 
фрон ту, и био је уве рен да га је Бог спа сао од ру ске гра на те баш овим је ван ђе љем. Ви-
ди у „Исто ри ја је ван ђе ља у Це љу“, Гла сник (22–23) (1936, 24. ав густ), 512.
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Го ди не 1936. ова цр кве на оп шти на има ла је 352 пра во слав не по ро-
ди це са 621 чла ном, ра су тих у 85 раз ли чи та ме ста.12

За при ма ње пра во сла вља од Сло ве на ца чу ли су и пра во слав ни Че-
си. За то је Вла ди ка Го разд, са око 160 пра во слав них Че ха, по се тио и 
Це ље. Пра во слав ни Че си су прет ход но по се ти ли мно ге срп ске све ти-
ње, али би ла им је же ља и да по се те остр во Вис, Са ра је во, За греб и Це-
ље. Њи хо ва по се та Це љу зби ла се 15. ав гу ста 1937. го ди не. За све чан 
до чек Вла ди ка Го разд и пра во слав ни Че си оду жи ли су се пра во слав ни-
ма у Це љу слу же њем Све те Ли тур ги је на че шком и од го ва ра њем Че-
ха исто на че шком је зи ку. За пра во слав не, а по себ но за пра во слав не 
Сло вен це, то је би ло не што но во, али и иза зов но. На жа лост, вре ме је 
по ка за ло, и не што не до сти жно.

Цр кву у Це љу су Нем ци сру ши ли од мах по по чет ку Дру гог свет-
ског ра та, по лич ном Хи тле ро вом на ре ђе њу – ка ко је пи сао Ми тро по-
лит Јо ван (2007).

1. 2. Љу бља на

Осни вач ка скуп шти на Срп ске пра во слав не цр кве не оп шти не 
(СПЦО) у Љу бља ни одр жа на је 27. фе бру а ра 1921. го ди не у збор ни-
ци Де жел ног двор ца (са да шња згра да Уни вер зи те та Љу бља на). Скуп-
шти на је иза бра ла пр ву упра ву и усво ји ла пра ви ла по ко јим та но ва 
цр кве на оп шти на тре ба да жи ви. За пр вог пред сед ни ка иза бран је др 
Па вле Авра мо вић, ле кар. Ка сни је је цр кве ну оп шти ну во дио про фе сор 
Љу бо мир Јур ко вић.

Но во о сно ва на СПЦО и па ро хи ја љу бљан ска 25. ок то бра 1921. го-
ди не до би ја ју бла го слов прет по ста вље них цр кве них вла сти, и од та да 
по сто је за кон ски и прав но. За пр вог па ро ха иза бран је про та Ди ми три-
је Јан ко вић, та да шњи вој ни све ште ник у Љу бља ни.

Цр кве на оп шти на је од мах пла ни ра ла да у Љу бља ни по диг не цр-
кву, те се за по моћ обра ти ла Све том Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр-
кве. Све ти Си нод је бр зо ре а го вао, и већ је 28. но вем бра 1921. го ди не 
од лу чио „да пра во слав но све штен ство при сту пи ску пља њу при ло га 
за по ди за ње Срп ско пра во слав не цр кве у Љу бља ни“. Пре по ру че но је 
да при ло ге да ју цр кве не оп шти не, ма на сти ри, али и да се при лог са-
ку пља и од па ро хи ја на и да се ра ди истог у по де сно вре ме про но си и 
тас по цр ква ма.13

12 Од овог бро ја пра во слав них хри шћа на, 356 су би ли Ср би, 208 Сло вен ци, 51 Рус, 
3 Бу га ри на и 3 Нем ца. Ово ме тре ба до да ти и око 1000 вој ни ка пра во слав не ве ре, ко ји 
су слу жи ли вој ску у обли жњој ка сар ни (Бу ло ван 2010).

13 Син. Бр. 1054 од 28. но вем бра 1921. го ди не, об ја вље но у „Цр ква у Љу бља ни“ 
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Па три јарх Ди ми три је пр ви пут је по се тио љу бљан ску цр кве ну оп-
шти ну 27. сеп тем бра 1927. го ди не, и при су ство вао је све ча ној сед ни ци 
цр кве ног од бо ра.

Цр ква је по че ла да се пра ви, и Па три јарх Вар на ва је 20. ју на 1932. 
го ди не, на кон осве ће ња цр кве у Це љу, осве штао те ме ље Цр кве Све тих 
Ћи ри ла и Ме то ди ја у Љу бља ни. На Све тој Ли ту р ги ји пе вао је цр кве ни 
хор из За гре ба.

Чу ве ни Ми тро по лит за гре бач ки До си теј осве штао је 3. но вем бра 
1935. го ди не кр сто ве за ку бе та цр кве.

Цр ква14 је осве ће на 1936. го ди не, че ти ри го ди не по осве ће њу те-
ме ља, у вре ме на ме сни штва кне за Па вла Ка ра ђор ђе ви ћа. Град је исте 
го ди не по кло нио цр кве ној оп шти ни плац иза цр кве, за град њу па ро-
хиј ског до ма.

У љу бљан ској цр кви пе ва ло је на бо го слу же њи ма не ко ли ко Ру са, а 
1938. го ди не осно ван је и цр кве ни хор.

Краљ Пе тар II Ка ра ђор ђе вић да ри вао је 1940. го ди не љу бљан ски 
храм ико но ста сом.

По диг ну та је и 1933. го ди не ка пе ла Све тог Лу ке у бол ни ци на Гол-
ни ку. Ка пе ла да нас не по сто ји, а њен ико но стас је у им про ви зо ва ној 
цр кви у Ма ри бо ру. Исте го ди не, еми гран ти Ру си по ди гли су ка пе лу 
Све тог Вла ди ми ра на Вши чу.

1. 3. Ма ри бор

По сле Пр вог свет ског ра та, у Ма ри бо ру је по ла ко по че ла да се 
ме ња на ци о нал на струк ту ра ста нов ни штва. По по пи су ста нов ни штва 
1921. го ди не, би ло је 30622 ста нов ни ка, од то га 20759 Сло ве на ца, 6595 
Не ма ца, 2516 Ср ба и Хр ва та и 752 оста лих.

Пра во слав ни су се у гра ду ор га ни зо ва ли, и 1930. го ди не по ди гли 
су цр кву по све ће ну Све тој бра ћи Ћи ри лу и Ме то ди ју. У Ма ри бо ру је 
1932. го ди не, у вој ној ка сар ни, по диг ну та и вој на ка пе ла Све тих Ћи-
ри ла и Ме то ди ја.

Пра во слав ни све ште ник у Ма ри бо ру про то је реј Пе тар Тр бо је вић, 
био је исто вре ме но и вој ни све ште ник. Са ове па ро хи је пре ме штен је 
1936. го ди не за Бе о град, где је по ста вљен за ре фе рен та пра во слав не 

(1922), Пре глед епар хи је ни шке 3 (7–8), 34.
14 „То је јед но брод ни пе то ку пол ни храм са же тог упи са ног кр ста са три кон хе ко-

је су из ну тра по лу кру жне, а спо ља пе то стра не. Там бу ри ку по ла су из ну тра кру жни, а 
спо ља по ли го нал ни. Мо но фо ре, би фо ре, три фо ре и пен та фо ре да ју из у зет ну пла стич-
ност фа са ди хра ма, зи да ног пра вил ним те са ни ца ма ка ме на, сла га ним у во до рав не ре-
до ве“ (К. Ј. П. 2002, стр. 1136).
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ве ро и спо ве сти при Ми ни стар ству ве ра и мор на ри це у Бе о гра ду.15 Вла-
ди ка До си теј је па ро хи ју у Ма ри бо ру дао у оп слу жи ва ње све ште ни ку 
Или ји Бу ло ва ну, вој ном све ште ни ку и па ро ху цељ ском.16

Од мах на по чет ку Дру гог свет ског ра та, 20. апри ла 1941. го ди не 
(К. Ј. П. 2002, стр. 1168), Нем ци су у пот пу но сти сру ши ли цр кву по 
лич ном Хи тле ро вом на ре ђе њу.

2. Дру ги свет ски рат

До ла зак не мач ких оку па то ра у то ку Дру гог свет ског ра та, до нео 
је пра во слав ним Сло вен ци ма ве ли ке про бле ме. Сло ве нач ки кра је ви 
су по де ље ни у две оку па ци о не зо не. Не мач ка је оку пи ра не те ри то ри-
је при по ји ла Тре ћем рај ху и по че ла је отво ре ну и агре сив ну гер ма-
ни за ци ју. Мно ги Сло вен ци, без об зи ра на вер ско опре де ље ње, би ли су 
про те ра ни са те ри то ри је под не мач ком кон тро лом. Пра во слав ни Сло-
вен ци су од мах на по чет ку би ли про га ња ни. Нај го ре су про шли они 
ко ји су про те ра ни у та ко зва ну Не за ви сну Др жа ву Хр ват ску. Они су по-
де ли ли суд би ну са пра во слав ним Ср би ма, и за вр ши ли су у уста шким 
кон цен тра ци о ним ло го ри ма.

Пра во слав на Цр ква је од стра не на ци ста план ски уни ште на већ пр-
вих ме сец да на. На ци сти су јав но го во ри ли да пра во сла вље „тре ба ра-
ди кал но са зе мље из бри са ти“, и то су уз по моћ фолк сдој че ра ура ди ли.17

У Ма ри бо ру је на по чет ку ра та све ште ник мо би ли сан. Не ко ли ко 
да на ка сни је до шле су не мач ке оку па ци о не тру пе. По хап ше ни су чла-
но ви цр кве ног од бо ра пра во слав не цр кве не оп шти не. Од мах је на ре ђе-
но да се по ру ши пра во слав на цр ква „Ла за ри ца“. Цр кву су ру ши ли са-
ми пра во слав ни Сло вен ци, ко ји су сва ког да на до во ђе ни из ло го ра или 
град ског за тво ра. Ка да је цр ква сру ше на, ис ко пан је био чак и те мељ, 
ка ко би се про на шла, из ва ди ла и уни шти ла по ве ља. Ка пе ла Св. Ћи ри ла 
и Ме то ди ја та ко ђе је „од мах од не мач ких вој ни ка и до ма ћих фа ши ста 
обеш ча шће на и де мо ли ра на, у њој је Ге ста по вр шио са слу ша ва ња и ис-
тра ге про тив ма ри бор ских при тво ре них Сло ве на ца“.18

15 Све ште ник Пе тар Тр бо је вић пре ме штен је за Бе о град ука зом АЂ Бр. 15766 од 28. 
ју на 1936. го ди не, а Ми тро по лит До си теј дао му је ка нон ски от пуст (МБр. 368/1936) – 
Гла сник (20–21) (1938, 28. јул), 464.

16 Је реј Или ја Бу ло ван по ста вљен је и за па ро ха ма ри бор ског од лу ком МБр. 
369/1936 – Гла сник (22–23) (1936, 24. ав густ), 498.

17 Пра во слав ни ма су скр на ви ли цр кве, ру ши ли их, а по крет ну имо ви ну пљач ка ли 
или јав но спа љи ва ли. Исто вре ме но ри мо ка то лич ке цр кве и имо ви ну ни су ди ра ли, са-
мо су у цр кве ну ад ми ни стра ци ју, као слу жбе ни, уве ли не мач ки је зик.

18 До пис је ро мо на ха Го ра зда Де кле ве (пот пи са ног као про фе со ра Са ра јев ске бо го сло
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И са ма та ка пе ла сру ше на је у то ку ра та, а уме сто цр кве „Ла за ри-
це“ крај ра та је до че као по са ђе ни ку ку руз.

Ка ко су про шле ма ри бор ске пра во слав не цр кве, та ко су про шли 
и ма ри бор ски пра во слав ни Сло вен ци. Док су Сло вен ци ри мо ка то ли-
ци про те ри ва ни у Ср би ју или Пољ ску, до тле су пра во слав ни Сло вен ци 
сла ти у уста шке ло го ре.19

И у Це љу се све по но ви ло. Пр вих да на ра та пра во слав на Цр ква 
Све тог Са ве је од Не ма ца де мо ли ра на, а ико не Уро ша Пре ди ћа, бо го-
слу жбе не књи ге, оде жде и оста ле ли тур гиј ске пред ме те из ол та ра но-
га ма су га зи ли по ули ца ма.

И у Це љу су пра во слав ну цр кву мо ра ли да ру ше пра во слав ни Сло-
вен ци, ко ји су сва ки дан до во ђе ни из за тво ра. Ка ко је цр ква би ла ве о ма 
чвр ста, Нем ци су мо ра ли да је ми ни ра ју, а раз ру ши ли су и те мељ, да 
би про на шли узи да ну по ве љу. Цр кве ну кан це ла ри ју и цр кве ну ар хи ву 
опљач ка ли су и раз ву кли, а пра во слав ни Сло вен ци су до жи ве ли исту 
суд би ну као и у Ма ри бо ру.

Опљач ка на је и сру ше на и цр ква у Ро га шкој Сла ти ни, а уни ште на 
је и ка пе ла у Пту ју.

У Љу бља ни и у чи та вој љу бљан ској обла сти, ко ју су оку пи ра ли 
Ита ли ја ни, си ту а ци ја је би ла дру га чи ја. Та мо ни је ди ра на пра во слав на 
цр ква, а бо го слу жбе ни жи вот се од ви јао нео ме та но. Све ште ник Мат-
ко вић је остао у сво јој па ро хи ји. Чак и по сле ита ли јан ске ка пи ту ла-
ци је 1943. го ди не, ка да су љу бљан ску област оку пи ра ли Нем ци, цр-
кве ни жи вот у Љу бља ни од ви јао се нео ме та но. Из бе гли пра во слав ни 
Сло вен ци из не мач ке оку па ци о не зо не, и Ср би из та ко зва не Не за ви сне 
Др жа ве Хр ват ске, до бро су се укло пи ли у Љу бља ни, при кљу чу ју ћи се 
та мо шњој цр кве ној за јед ни ци. Та мо шња за јед ни ца има ла је про бле ме 
дру ге при ро де. Пра во слав ни Сло вен ци су на не ки на чин бој ко то ва ли 
љу бљан ску цр кву, јер су Ру си еми гран ти стал но тра жи ли да се слу же 
мо леп стви ја за по бе ду Не мач ке у ра ту. Сли чан про блем је на стао и ка-
да су се пре ко Љу бља не по вла чи ле и раз не срп ске ан ти ко му ни стич ке 
је ди ни це, и ка да су ра зни све ште ни ци и ђа ко ни тра жи ли да се слу же 
ра зна бо го слу же ња.20

У то ку Дру гог свет ског ра та, и мно ги Сло вен ци су по стра да ли. По-
себ но је те шко би ло у не мач кој оку па ци о ној зо ни. Мно ги Сло вен ци су 
и про те ра ни из сво јих род них кра је ва, због не мач ке по ли ти ке гер ма-
ни за ци је. Зна се да је ве ли ки број њих про те ран у срп ске кра је ве под 

ви је) упу ће ног Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве 22. ав гу ста 1945. 
го ди не, под на зи вом „Из ве штај о да на шњем ста њу пра во сла вља у Сло ве ни ји“, АСин.

19 Исто.
20 Исто.
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„упра вом“ тра гич ног ге не ра ла Не ди ћа. Та мо су при хва ће ни брат ски, и 
за та да шње усло ве ве о ма ор га ни зо ва но.

Као ре волт на сва де ша ва ња у то ку ра та, где је не ви ни срп ски пра-
во слав ни жи ваљ ве о ма по стра дао са мо за то што то је сте, и где је Ри-
мо ка то лич ка цр ква има ла не баш ле пу уло гу, по ја ви ла се же ља код 
мно гих Сло ве на ца да пре ђу у пра во сла вље.

Срп ска Пра во слав на Цр ква ни је же ле ла да зло у по тре би не во ље 
Сло ве на ца, и да их ма сов но пре во ди у пра во сла вље, а по себ но не у то-
ку те шког и смут ног ра та. За то су и из о ста ла ма сов на пре во ђе ња Сло-
ве на ца у пра во сла вље у то ку Дру гог свет ског ра та, иа ко су то не ки сло-
ве нач ки пред став ни ци же ле ли.

Што се ти че Сло ве на ца ко ји су из бе гли у Ср би ју (или би ли про-
те ра ни у Ср би ју), а ко ји су пра во слав ни би ли од ра ни је, Све ти Си нод 
Срп ске Пра во слав не Цр кве до зво лио им је да се ор га ни зу ју. Нај пре су 
три пред став ни ка пра во слав них Сло ве на ца, је ро мо нах Го разд Де кле ва 
(про фе сор бо го сло ви је),21 Јо ван Гол ма јер и Ве ли мир Ци зел, по се ти ли 
Ми тро по ли та Јо си фа. То се нај ве ро ват ни је до го ди ло кра јем 1941. го-
ди не, или по чет ком 1942. го ди не. Ми тро по лит Јо сиф, као за ме ник за-
то че ног Па три јар ха Га ври ла, са слу шао је „же ље и по тре бе пра во слав-
них Сло ве на ца“, те им је до зво лио фор ми ра ње и де ло ва ње, с тим да 
им рад бу де „у скла ду са по сто је ћим цр кве ним уред ба ма и на оп шту 
ко рист на ро да и цр кве“.22

Пра во слав ни Сло вен ци су се по том ор га ни зо ва ли у удру же ње под 
име ном Дру жи на пра во слав них Сло ве на ца „Св. Ки ри ла и Ме то ди ја“. 
За сво ју кр сну сла ву узе ли су пра зно ва ње Све те бра ће Ћи ри ла и Ме то-

21 Го разд Де кле ва ро ђен је као Франц Де кле ва, 25. ма ја 1901. го ди не, у Илир ској 
Би стри ци. За вр шио је гим на зи ју. По не ким на во ди ма, за вр шио је те о ло шки фа кул тет 
па је пре шао у пра во сла вље. У то ку вој ног ро ка за вр шио је шко лу ре зер вних офи ци ра. 
За мо на шио се. Јед но вре ме је бо ра вио у ма на сти ру Кру ше дол, па на Све тој Го ри. Ди-
пло ми рао је исто ри ју умет но сти у Бе о гра ду. Са ста вио је и бла го сло вом Све тог Си но да 
из дао 1935. го ди не пр ви мо ли тве ник за пра во слав не Сло вен це. Го ди не 1937. бо ра вио 
је у ма на сти ру Ра ва ни ца. Кри ти ко вао је спољ ну по ли ти ку та да шње вла де, па је осу ђи-
ван и за тва ран. Пре да вао је у бо го сло ви ја ма у При зре ну, на Це ти њу и у Са ра је ву. Ка да 
је по чео рат, до шао је у Бе о град, и ту је ор га ни зо вао пра во слав не Сло вен це. Још пре 
ра та је пре во дио пра во слав не бо го слу жбе не тек сто ве на сло ве нач ки је зик. Оти шао је у 
пар ти зан ску вој ску, на вод но по одо бре њу Ми тро по ли та Јо си фа. Та мо је до шао до чи на 
ма јо ра. Пред крај ра та, пу то вао је као члан де ле га ци је Срп ске Пра во слав не Цр кве у 
Мо скву, на из бор но вог ру ског па три јар ха. По сле ра та је об на вљао пра во слав ну за јед-
ни цу у Ма ри бо ру. Та мо је и ра дио, па је по од ла ску у пен зи ју, 1962. го ди не, на по зив 
Ми тро по ли та Да ни ла оти шао у Цр ну Го ру у ма на стир Под ма и не.

22 Из ве штај Дру жи не пра во слав них Сло ве на ца „Св. Ћи ри ла и Ме то ди ја“ о ра ду за 
пе ри од од 1. апри ла до 30. ју на 1942. го ди не, упу ћен Све том Си но ду Срп ске Пра во слав не 
Цр кве 30. ју ла 1942. го ди не, АСин.
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ди ја, а иза бра ли су и ста ре шин ство и над зор ни од бор.23 До би ли су на 
бес плат но ко ри шће ње про сто ри је у ку ћи и са мим кан це ла ри ја ма бе о-
град ске цр кве не оп шти не (Кра ља Алек сан дра бр. 17/10).

По осни ва њу, пр ву сла ву су до че ка ли у све ча ној ат мос фе ри, и са ла 
бе о град ске цр кве не оп шти не би ла је ма ла да их све при ми. Не што ка-
сни је, фор ми ран је и цр кве ни хор од пра во слав них Сло ве на ца. Цр кве ни 
жи вот је био ак ти ван, и ско ро сва ки дан је по не ки Сло ве нац пре ла зио у 
пра во сла вље. Са мо пре ко Дру жи не пра во слав них Сло ве на ца у Бе о гра ду 
у Са бор ној цр кви је пра во сла вље при ми ло око 90 Сло ве на ца (25 по ро ди-
ца, а оста ло по је дин ци) у пе ри о ду од кра ја фе бру а ра до кра ја ју на 1942. 
го ди не. У тај број ни су ушли Сло вен ци ко ји су, не за ви сно од удру же ња, 
при ми ли пра во сла вље у дру гим па ро хиј ским цр ква ма. Све ште ник Го-
разд Де кле ва је ус пео да обез бе ди за сва ког но вог пра во слав ног Сло вен-
ца, да по ред кр ста и ико не, до би је и Све то Пи смо на сло ве нач ком је зи ку.

У кан це ла ри ју удру же ња не пре ста но су сти за ле мол бе Сло ве на ца 
за при са је ди ње ње пра во сла вљу. Ина че, у са мом удру же њу су се тру ди-
ли да при ку пе по дат ке о свим пра во слав ним Сло вен ци ма на про сто ру 
Бе о гра да, али услед рат них окол но сти то им је би ло ве о ма оте жа но. 
Са ку пи ли су по дат ке за 200 пра во слав них Сло ве на ца, а прет по ста вља-
ли су да их у Бе о гра ду има око 1500.24

Го ди не 1943. усле дио је и је дан по се бан до га ђај. Ри мо ка то лич ки 
све ште ник и про фе сор – ка ти хе та Бе о град ске над би ску пи је, Сло ве нац 
То маж Ула га, 29. ав гу ста 1943. го ди не, при мио је пра во сла вље у бе о-
град ској Са бор ној цр кви, о че му пи ше Ђу рић (2012). О то ме је Ула га 
су тра дан оба ве стио ри мо ка то лич ког над би ску па бе о град ског да је „у 
не де љу дне 29. ав гу ста 1943, по ду гом раз ми шља њу, пот пу но сло бод но, 
мир не са вје сти и ве се ла ср ца пре шао у Све ту Пра во слав ну Цр кву“, јер 
је у пра во сла вљу ви део „нај си гур ни ју га ран ци ју вјер ске и на ци о нал не 
сло бо де у ду ху Кри ста, Го спо да и Бо га на ше га“.

Удру же ње је има ло ве ли ке пла но ве, с об зи ром на то ка ква су вре-
ме на би ла и на и ла зи ла. Же ле ли су да осну ју за дру жну књи жа ру, да 
штам па ју мо ли тве ни ке и дру ге књи ге на сло ве нач ком је зи ку, да осни-
ва ју би бли о те ке и чи та о ни це, и да се ба ве и ху ма ни тар ном и ха ри та-
тив ном де лат но шћу.25 На осно ву оскуд не ар хив ске гра ђе, зна се да је 

23 Чла но ви ста ре шин ства би ли су: ста ре ши на – Јо ван Гол ма јер, се кре тар – Иван 
Краљ, бла гај ник – Стан ко Мо зе тић, ду хов ник – је ро мо нах Го разд Де кле ва, члан – Ве-
ли мир Ци зел. Чла но ви над зор ног од бо ра би ли су: Ду шан Бре гант, Жар ко Бол та зар и 
Јан ко Шај на. Исто.

24 Исто.
25 Из ве штај Дру жи не пра во слав них Сло ве на ца „Св. Ћи ри ла и Ме то ди ја“ о ра ду за 

вре ме од 1. апри ла до 30. ју на 1942. го ди не, упу ћен Све том Си но ду Срп ске Пра во слав не 
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удру же ње 1943. го ди не има ло по тре бу за на ба вља ње Све тог Пи сма на 
сло ве нач ком је зи ку, и да се по во дом то га удру же ње пр ви пут обра ти ло 
Све том Си но ду за ма те ри јал ну по моћ (удру же ње се из др жа ва ло од до-
бро вољ них при ло га). Ин те ре сант но је да у том до пи су се бе до жи вља ва-
ју као „Па ро хи ју пра во слав них Сло ве на ца у Бе о гра ду“.26

Осим вер ских, чла но ви удру же ња су вр ши ли и „иле гал ну ро до љу-
би ву ду жност“, те је ско ро чи тав од бор ухап шен. При ја ви ли су их, по 
ка сни јим све до чан стви ма пре жи ве лих Сло ве на ца, ри мо ка то лич ки кле-
ри кал ци и бе о град ски љо ти ћев ци.27 Мно ги су за тво ре ни у ло го ру на Ба-
њи ци, не ки су стре ља ни, а не ки су по сла ти у ло го ре Ма ут ха у зен и Да хау.

Све ште ник То маж Ула га, ко ји је остао на сло бо ди, 1944. го ди не из-
дао је књи гу Na zaj k slo ven ske mu pra vo sla vju sv. Ci ri la in Me to da.

3. Пе ри од по сле Дру гог свет ског ра та

По сле ра та, све ште ник Го разд Де кле ва је, по по врат ку из пар ти за-
на, оти шао нај пре у Ма ри бор да се уве ри о та мо шњем ста њу. Одр жао 
је са ста нак са пре жи ве ли ма и из из гнан ства вра ће ним пра во слав ци ма. 
Вра тио се у Бе о град, и под нео је пи сме ни из ве штај. У ње му је из ве стио о 
стра да њу пра во слав них у Сло ве ни ји у то ку ра та, и о за те че ној си ту а ци-
ји. Ка ко су пра во слав ни Сло вен ци по ста ли ве ћи на ме ђу пра во слав ни ма 
у Сло ве ни ји, је ро мо нах Де кле ва је у свом до пи су из нео и же ље и на де 
пра во слав них Сло ве на ца о ма ло дру га чи јем при сту пу ми си је ме ђу Сло-
вен ци ма. Сма трао је да су пре ра та па ро хиј ски пра во слав ни све ште ни ци 
у Сло ве ни ји би ли вој ни све ште ни ци, ко ји ни су свој рад при ла го ђа ва-
ли сло ве нач ком на род ном мен та ли те ту. Чак се де ша ва ло да у цр кве ним 
од бо ри ма Сло вен ци ни су пу шта ни да до ђу до из ра жа ја, иа ко су би ли у 
ве ћи ни. Све ште ник Го разд је сма трао да су ти све ште ни ци по гре шно 
схва та ли „да са пра во сла вљем у Сло ве ни ји мо ра ју ја ча ти са мо срп ску а 
не сло ве нач ку и све сло вен ску пра во слав ну свест“. Сма трао је да су та-
кве гре шке „зло у по тре бља ва ли про тив ни ци на ше иде је“, те да Срп ска 
Цр ква кре не дру гим пу тем, има ју ћи по ве ре ње у пра во слав не Сло вен це:

„На су прот ра зним нео сно ва ним и зло на мер ним гла си на ма, ми, 
пра во слав ни Сло вен ци ни смо ни кад по ми шља ли на не ко це па-

Цр кве 30. ју ла 1942. го ди не, АСин.
26 До пис Дру жи не пра во слав них Сло ве на ца „Св. Ћи ри ла и Ме то ди ја“, упу ћен Све

том Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве у сеп тем бру 1943. го ди не, АСин.
27 До пис Сло вен ске пра во слав не цер кве не об чи не Ма ри бор, упу ћен Све том Ар хи је реј

ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве, од 20. апри ла 1947. го ди не, АСин.
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ње од ма тич не Срп ске Па три јар ши је ко ја има сво ју слав ну и му-
че нич ку тра ди ци ју, али пра во слав ни Сло вен ци, ка ко ра ни је та ко 
по го то во да нас у овим усуд ним да ни ма, же ле и оче ку ју да ће 
Срп ска Па три јар ши ја пра вил но схва ти ти на ше же ље и по тре бе, 
да ће свом ши ро ко гру до шћу ре ша ва ти озбиљ не про бле ме ко ји 
су јед на ко ва жни и ко ри сни ка ко за на па ће ни Сло ве нач ки на род 
та ко за срп ску пра во слав ну цр кву, сло вен ско пра во сла вље и оп-
ште чо ве чан ство.
Срп ска Па три јар ши ја тре ба да по мог не и бла го сло ви но ву ор-
га ни за ци ју на шег ра да ува жа ва ју ћи при то ме ка рак те ри сти ку и 
мен та ли тет на шег сло ве нач ког на ро да. Са бла го сло вом цр кве у 
нај те сни јој ве зи са над ле жним епи ско пом но ву ор га ни за ци ју и 
ње зи но вод ство по же љи Сло ве на ца тре ба да се без у вет но пре-
пу сти са мим Сло вен ци ма ка ко у ду хов ном та ко и ма те ри јал ном 
по гле ду. Ту же љу ис ти чу и да на шње сло ве нач ке На род не вла сти 
и са ми вер ни ци и је ди но та ко мо же се оче ки ва ти пот пун успех 
на ко рист пре по ро ђа ја Сло ве ни је и на сла ву му че нич ке Срп ске 
пра во слав не цр кве.
Са бла го сло вом ви ше цр кве не вла сти тре ба ини ци ја ти ву ове ми-
си је пре пу сти ти Сло вен ци ма са ми ма, је ди но ће та ко Бож јом по-
мо ћу ус пе ти и из ра сти ‘Сло ве нач ко Пра во сла вље’ као но ва све-
жа гра на Срп ске пра во слав не цр кве“.28

Де кле ва је ми слио и да рад при вре ме не ми си је ме ђу Сло вен ци ма 
у Бе о гра ду ко ју је во дио тре ба да се пре се ли у Сло ве ни ју, где су се пра-
во слав ни Сло вен ци и вра ти ли.

По по врат ку у Бе о град, за јед но са пра во слав ним Сло вен ци ма из 
Дру жи не пра во слав них Сло ве на ца, све ште ник Го разд је био при мљен 
код Ми тро по ли та Јо си фа. Ми тро по лит их је ле по при мио, и за же лео да 
му сво је пред ло ге до ста ве и у пи сме ној фор ми. За то се удру же ње пра-
во слав них Сло ве на ца и обра ти ло пи сме но Све том Си но ду 6. сеп тем бра 
1945. го ди не. Мо ли ли су да Св. Си нод до зво ли пра во слав ним Сло вен ци-
ма, ко ји су та да по ста ли ве ћи на ме ђу пра во слав ни ма у Сло ве ни ји, ини-
ци ја ти ву у ор га ни зо ва њу та мо шњег вер ског жи во та. Да ље су мо ли ли:

– да се пра во слав ни у Сло ве ни ји ад ми ни стра тив но ор га ни зу ју 
у јед но ар хи је реј ско на ме сни штво и да се пот чи не ди рект но 

28 До пис је ро мо на ха Го ра зда Де кле ве (пот пи са ног као про фе со ра са ра јев ске бо го сло
ви је), упу ћен Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве 22. ав гу ста 1945. 
го ди не, под на зи вом „Из ве штај о да на шњем ста њу пра во сла вља у Сло ве ни ји“, АСин.
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Па три јар ши ји, а да ка сни је ту бу де ство ре на „сло ве нач ко-па-
нон ска“ епар хи ја;

– да се од мах у Сло ве ни ју по ша љу све ште ни ци Сло вен ци, и то 
Го разд Де кле ва у Љу бља ну, а То маж Ула га у Ма ри бор, и да та-
мо об но ве цр кве ни жи вот, а да пре све га то га бу ду уна пре ђе ни 
у ар хи ман дри та и про то је ре ја;

– да ад ми ни стра тор Епар хи је за гре бач ке Епи скоп Ар се ни је 
пре ме сти све ште ни ка Мат ко ви ћа из Љу бља не на не ку дру гу 
епар хи ју, ка ко би се осло бо ди ла љу бљан ска па ро хи ја за Го ра-
зда Де кле ву;

– да се на ве де ним све ште ни ци ма до де ли ма те ри јал на по моћ, 
ка ко би мо гли да от пу ту ју до Сло ве ни је;

– да се пра во слав ни Сло вен ци ко ји оста ју у Ср би ји, пот чи не 
сво јим па ро хи ја ма, али да оп ста не удру же ње пра во слав них 
Сло ве на ца у Бе о гра ду;

– а да ће при том Сло вен ци, зна ју ћи тре нут ну те шку ма те ри-
јал ну си ту а ци ју Срп ске Пра во слав не Цр кве, са ми пре у зе ти 
бри гу око из др жа ва ња све ште ни ка и цр кве них оп шти на.29

Све ти Си нод је по во дом то га од лу чио да Ми тро по лит Јо сиф сво је 
све ште но слу жи те ље Го ра зда и То ма жа пре пу сти ад ми ни стра то ру за-
гре бач ком на рас по ла га ње за те ри то ри ју Сло ве ни је, да им се из цр-
кве них фон до ва до де ли по 5000 ди на ра за пу то ва ње, те да за гре бач ки 
ар хи је реј па ро ха љу бљан ског пре ме сти на не ку дру гу па ро хи ју, ка ко 
би се ова осло бо ди ла.30

Па ро хиј ски све ште ник у Љу бља ни Бог дан Мат ко вић, ни је же лео 
да на пу сти па ро хи ју, та ко да је је ро мо нах Го разд Де кле ва био упу ћен 
у Ма ри бор.31 Де кле ва је на па пи ру Дру жи не пра во слав них Сло ве на ца 
пи сао Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве 27. 
но вем бра 1945. го ди не. Из са др жа ја, и на во да да пи ше из Бе о гра да, дâ 

29 До пис Дру жи не пра во слав них Сло ве на ца „Св. Ћи ри ла и Ме то ди ја“, упу ћен 6. сеп
тем бра 1945. го ди не Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве, АСин.

30 Син. Бр. 1469/1578 зап. 438 од 17. сеп тем бра 1945. го ди не, АСин.
31 До пис Епи ско па мо ра вич ког и ад ми ни стра то ра Епар хи је за гре бач ке Ар се ни ја 

ЕУО Епар хи је за гре бач ке Бр. 107 од 26. ју на 1946. го ди не, упу ћен Све том Ар хи је реј ском 
Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве Син. Бр. 1854 од 8. ју ла 1946. го ди не, АСин.
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се прет по ста ви ти да је Де кле ва пр во пу то вао до Сло ве ни је, па да се по 
свом при вре ме ном бо рав ку у Бе о гра ду обра тио Све том Си но ду. Ста ње 
ко је је у Сло ве ни ји за те као би ло је ве о ма те шко:

„Об на вља ју ћи од Не ма ца пот пу но уни ште не Цр кве не Оп шти не 
и па ро хи је у Ма ри бо ру и у Це љу, као ми си о нар на и ла зим на ве-
ли ке по те шко ће ко је уз нај бо љу во љу због ма те ри јал них не мо-
гућ но сти не мо гу да са вла дам.
Оку па тор је имао на ме ру да план ски из бри ше сва ки траг пра-
во сла вља у Сло ве ни ји, и не са мо да су цр кве из те ме ља по ру ше-
не, цр кве ни ин вен тар и ар хи ве уни ште не, већ су зли ков ци и по 
при ват ним ку ћа ма тра га ли и уни шта ва ли све ико не и све ти ње 
пра во слав ног ка рак те ра.“32

За то је Де кле ва и мо лио Све ти Си нод да му за па ро хи ја не до де-
ли не ку ко ли чи ну ико на Све тог Са ве, Бо го ро ди це Тро је ру чи це, и не ке 
дру ге по мо гућ но сти. Све ти Си нод му је убр зо и до де лио оно што је 
тре нут но био у мо гућ но сти у том по сле рат ном пе ри о ду.33

Све ште ник Го разд Де кле ва се 1946. го ди не ја вио Све том Си но-
ду те ле гра мом из Ма ри бо ра. Из ве стио је да је об но вље на Сло ве нач ка 
пра во слав на цр кве на оп шти на у Ма ри бо ру, и да је по сле ра та, на Не де-
љу пра во сла вља, 10. мар та1946. го ди не, од слу же на пр ва пра во слав на 
Све та Ли тур ги ја. Та ко ђе је из ве ште но, да је одр жан цр кве ни збор, и да 
је пред сед ник цр кве ног од бо ра Ду шан Ко вач.34

О том до га ђа ју де таљ но је из ве стио Све ти Си нод Ар се ни је, Епи-
скоп мо ра вич ки и ад ми ни стра тор Епар хи је за гре бач ке:

„Том при ли ком је иза бран цр кве но-оп штин ски Са вет и цр кве но-
оп штин ски управ ни од бор. Цр кве но-оп штин ски Са вет има 18 
чла но ва и 18 за ме ни ка, од ко јих 7 Ср ба, 4 Ру са, 2 Че ха и 23 Сло-
вен ца. Цр кве но-оп штин ски Управ ни Од бор има 9 чла но ва и 9 
за ме ни ка, од тих су: 3 Ср би на, 1 Рус, 1 Чех и 13 Сло ве на ца. Сед-
ни це цр кве но-оп штин ског Управ ног Од бо ра одр жа ва ју се сва ког 
пет ка. А цр кве но-оп штин ски Са вет одр жао је сво ју сед ни цу 19. 

32 До пис је ро мо на ха Го ра зда Де кле ве упу ћен Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске 
Пра во слав не Цр кве 27. но вем бра 1945. го ди не, АСин.

33 Св. Си нод је за па ро хи ја не је ро мо на ха Го ра зда Де кле ве из дво јио 3 ико не Све тог 
Са ве, 4 ико не ве ћег фор ма та и 6 ико на ма њег фор ма та Бо го ро ди це Тро је ру чи це. Син. 
Бр. 2269 од 27. но вем бра 1945. го ди не, АСин.

34 Те ле грам све ште ни ка Го ра зда Де кле ве упу ћен из Ма ри бо ра 1946. го ди не, Све том 
Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве, АСин.
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ма ја на ко јој је де ле ги рао у Епар хиј ски Са вет Дра Фра ња Ир го-
ли ћа, адво ка та у Ма ри бо ру. Број до са да при ја вље них вер них из-
но си 700 (200 до мо ва), али упи си ва ње и да ље тра је. Од тих 700 
при ја вље них чла но ва има Сло ве на ца 500, Ср ба 105, Ру са 70 и 
Че ха 25. Ка пе ла, кан це ла ри ја и стан па ро ха (1 со ба) на ла зе се у 
јед ној ку ћи за ко ју цр кве на оп шти на пла ћа на јам ни ну. Ин вен тар 
за ка пе лу, кан це ла ри ју цр кве не оп шти не и кан це ла ри ју па ро ха 
до би ли су из др жав не имо ви не. При ход се са сто ји од све ћа, до-
бро вољ них при ло га и хо но ра ра за бо го слу же ње ко ји отац Го разд 
по кла ња цр кве ној оп шти ни. Ма те ри јал но ста ње је те шко, па им 
је за то по треб на по моћ. Рат на ште та је про це ње на на 1 103 000 
ди на ра што је при ја вље но и при зна то. Не де љом и пра зни ком 
одр жа ва ју се бо го слу же ња ре дов но. За пев ни цом по ји Сло ве нац 
и од го ва ра ју де ца са вер ни ма. Ве ро на у ку пре да је два пу та не-
дељ но па рох, а об у ча ва ујед но и школ ску де цу цр кве ном по ја-
њу, без књи га и нот них збор ни ка, а нај по треб ни је бо го слу жбе не 
књи ге до нео је са со бом па рох, што је ње го ва лич на сво ји на.“35

Епи скоп Ар се ни је је пред ло жио Св. Си но ду да при хва ти мол бе 
Сло ве на ца што се ти че на зи ва цр кве них оп шти на.36 Та ко ђе се сла гао 
да се бо го слу же ње вр ши на сло ве нач ком, а да се за од ре ђе не пра зни ке 
слу жи на цр кве но сло вен ском је зи ку. По др жао је и осни ва ње по себ ног 
ар хи је реј ског на ме сни штва за те ри то ри ју Сло ве ни је.37

Све ти Си нод је све то раз ма трао, и од лу чио да то пи та ње из не се 
пред „кон фе рен ци ју срп ских пра во слав них ар хи је ре ја“.38 Епи скоп ска 
кон фе рен ци ја ни је по во дом ово га до не ла ни ка кву од лу ку, па је Св. Си-
нод од лу чио да се ре ша ва ње овог пи та ња од ло жи на не ко вре ме.39

Об но вље на је цр кве на оп шти на у Ма ри бо ру, а пра во слав ним Сло-
вен ци ма при дру жи ли су се и та мо шњи Ср би, Ру си, Че си и Бу га ри. Са-
ми су се ор га ни зо ва ли, и кре ну ли у об но ву уз мо рал не и ма те ри јал не 

35 До пис Епи ско па мо ра вич ког и ад ми ни стра то ра Епар хи је за гре бач ке Ар се ни ја 
ЕУО Епар хи је за гре бач ке Бр. 107 од 26. ју на 1946. го ди не, упу ћен Све том Ар хи је реј ском 
Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве Син. Бр. 1854 од 8. ју ла 1946. го ди не, АСин.

36 Епи скоп Ар се ни је је сма трао да то ни је у су прот но сти са уста вом СПЦ. Пред-
ло жио је и да цр кве на оп шти на у Љу бља ни са зо ве збор свих чла но ва, и да са ма иза-
бе ре име, јер је та мо остао све ште ник Мат ко вић. До пис Епи ско па мо ра вич ког и ад ми
ни стра то ра Епар хи је за гре бач ке Ар се ни ја ЕУО Епар хи је за гре бач ке Бр. 107 од 26. ју на 
1946. го ди не, упу ћен Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве Син. Бр. 
1854 од 8. ју ла 1946. го ди не, АСин.

37 Исто.
38 Син. Бр. 1854/зап. 282 са сед ни це одр жа не 1. но вем бра 1946. го ди не, Асин.
39 Син. Бр. 3433 од 28. но вем бра 1946. го ди не, АСин.
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успе хе, али ни от куд ни су до би ли ни ка кву пот по ру, иа ко су би ли не-
ви ни рат ни стра дал ни ци. На по чет ку су пра во слав ни има ли по др шку 
ло кал них вла сти, ко је су би ле вољ не да их по мог ну, па чак и да им 
усту пе на пу ште ну не мач ку цр кву са па ро хиј ским до мом и има њем.40 
Вре ме ном, од нос вла сти пре ма пра во слав ни ма се про ме нио:

„Вр ше ћи на шу цр кве но-вер ску ду жност по ред то га не да смо 
‘ло јал ни’ гра ђа ни но ве Ју го сла ви је, већ ак тив ни чла но ви на ше 
На род не Ре пу бли ке Ју го сла ви је, за то нас бо ли што по је ди не на-
род не уста но ве па чак и ми ни стар ства не ка на ше Р. Сло ве ни је 
ни су по ка за ла ни то ли ко раз у ме ва ња и по др шке за на ше про гре-
сив но де ло и ни су нам из и шле у су срет ни то ли ко ко ли ко су по-
мо гли оне вер ске ску пи не ко је до да нас чак ни сво ју ‘ло јал ност’ 
ни су до ка за ле. Ипак ве ру је мо у пра вед ност, ве ру је мо у ре а ли за-
ци ју Уста ва ФНРЈ, ве ру је мо у мно го број не зна чај не из ја ве на шег 
мар ша ла Ти та и оста лих на род них пред став ни ка и на да мо се да 
ће до ћи вре ме кад ће се наш про гре сив ни рад и наш на пред ни 
став упо зна ти и ува жи ти и да ће нам се ис пра ви ти кри ви це бар 
у окви ру чла на 25. Уста ва ФНРЈ.“41

На ри мо ка то ли ке су се жа ли ли да их по сма тра ју „са ста ром по тај-
ном мр жњом“.

Пра во слав ни су уре ди ли и та мо шње вој но гро бље цр ве но ар ме ја ца, 
ко је је има ло пре ко 200 гро бо ва са са хра ње них 2–3 000 вој ни ка. Ка-
сни је им је Со вјет ска вој на ми си ја и по ве ри ла то гро бље на чу ва ње.42

Ре дов но су одр жа ва на бо го слу же ња, а опре мље на је и ка пе ла.
Пра во слав них Сло ве на ца у Ма ри бо ру би ло је из ме ђу 1500 и 2000.43 

Не ки су би ли пра во слав ни од пре ра та, а не ки су се вра ти ли из из бе-
гли штва као пра во слав ни.

У Це љу је си ту а ци ја би ла слич на. Пра во слав них је би ло 1000 до 
1500, и на ме ра ва ли су да од ло кал них вла сти тра же бив шу не мач ку 

40 До пис је ро мо на ха Го ра зда Де кле ве (пот пи са ног као про фе со ра са ра јев ске бо го сло
ви је) упу ће ног Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве 22. ав гу ста 1945. 
го ди не, под на зи вом „Из ве штај о да на шњем ста њу пра во сла вља у Сло ве ни ји“, АСин.

41 До пис Сло вен ске пра во слав не цер кве не об чи не Ма ри бор упу ћен Све том Ар хи је реј
ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве, од 20. апри ла 1947. го ди не, АСин.

42 Ус пе ли су да из деј ству ју, „по сле те шке бор бе“, да се на сре ди ну гро бља по ста ви 
је дан ве ли ки крст, и да се по стра да ли ма одр жи па ра стос уз при су ство мно штва на ро да 
и ру ске вој не ми си је.

43 До пис је ро мо на ха Го ра зда Де кле ве (пот пи са ног као про фе со ра са ра јев ске бо го сло
ви је) упу ће ног Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве 22. ав гу ста 1945. 
го ди не, под на зи вом „Из ве штај о да на шњем ста њу пра во сла вља у Сло ве ни ји“, АСин.
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цр кву, или ста ру ка пе лу ко ја је оста ла од ћер ке де спо та Ђу ра ђа Бран-
ко ви ћа, цељ ске гро фи це Ка та ри не.44

Љу бља ну су ма хом на пу сти ли Ру си еми гран ти, ве ћи на Ср ба се 
вра ти ла у дру ге кра је ве, та ко су Сло вен ци по ста ли број ни и ме ђу пра-
во слав ни ма у Љу бља ни.

Уо чи за се да ња Све тог Ар хи је реј ског Са бо ра 1947. го ди не, цр кве на 
оп шти на у Ма ри бо ру одр жа ла је сед ни цу на То ми ну не де љу (20. апри-
ла) 1947. го ди не. Свој до пис Св. Арх. Са бо ру на сло ви ли су као „из ве-
штај Сло вен ске пра во слав не цер кве не об чи не Ма ри бор –Це ље“.

Све ти Си нод је уо чи са бо ра раз ма трао по но во пи та ње Цр кве у Сло-
ве ни ји. Од лу че но је да из ве штај по том пи та њу под не се ад ми ни стра-
тор За гре бач ке епар хи је.45 Епи скоп Ар се ни је, као ад ми ни стра тор За-
гре бач ке епар хи је, под нео је из ве штај 20. ма ја 1947. го ди не. Ис црп но 
је из ло жио ток де ша ва ња по овом пи та њу. Епи скоп Ар се ни је је искре-
но по др жа вао по крет пра во слав них Сло ве на ца, по др жа ва ју ћи њи хо ве 
мол бе. Сма трао је да Ср би, ко ји су из ме ђу два ра та бо ра ви ли у Сло ве-
ни ји, „ни су од мах схва ти ли тај по крет“ пра во слав них Сло ве на ца, до-
жи вља ва ју ћи то та ко да Сло вен ци ко ји пре ла зе у пра во сла вље по ста ју 
од мах и Ср би. По себ но је на гла ша вао да су то ри мо ка то ли ци из ме ђу 
ра та зло у по тре бља ва ли „ши ре ћи гла со ве да Срп ска Пра во слав на Цр-
ква хо ће да ср би зи ра Сло вен це“. Та квих гле ди шта би ло је и код по-
сле рат них сло ве нач ких вла сти, иа ко су Сло вен ци ап со лут но сло бод но 
при ма ли пра во сла вље, за раз ли ку од по зна тих ри мо ка то лич ких по ду-
хва та у та ко зва ној НДХ. Епи скоп Ар се ни је је тре зве но све раз ма трао, 
не од ба цу ју ћи и по сто ја ње слу ча је ва Сло ве на ца ко ји су пре ла зи ли у 
пра во сла вље ин те ре са ра ди, пр вен стве но због раз во да. Али је по др жа-
вао оне Сло вен це ко ји су искре но при ми ли пра во сла вље, же ле ћи исто-
вре ме но да са чу ва ју и свој на ци о нал ни иден ти тет.

У ме ђу вре ме ну, пра во слав ни Сло вен ци из ме ни ли су до не кле сво је 
зах те ве:

„1. мо ле ма те ри јал ну и мо рал ну по др шку,
2. да вр хов на цр кве на упра ва ин тер ве ни ше код са ве зне вла де, да 
би она пру жи ла пра во слав ним Сло вен ци ма ма те ри јал ну по моћ, 
бар оно ли ко ко ли ко да је јед ној цр кве ној ску пи ни, ко ја је не при-
ја тељ ове др жа ве,
3. да им се да де не мач ко-лу те ран ска цр ква,
4. про тив но њи хо вом пре ђа шном зах те ву, да им се до зво ли бо го-

44 Исто.
45 Син. Бр. 1407/47 од 8. ма ја 1947. го ди не, АСин.
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слу же ње на сло ве нач ком је зи ку, са да тра же бо го слу же ње на цр-
кве но сло вен ском је зи ку и ћи ри ли цу, али тра же на зив сло ве нач ки,
5. тра же сло вен ско пра во слав но ар хи је реј ско на ме сни штво али 
да се оно не при по ји За гре бач кој Епар хи ји, не го ди рект но Ње го-
вој Све то сти Па три јар ху /да бу ду као ди ја спо ра/.
6. по што има са мо је дан Сло ве нац све ште но ли це, мо ле, да се у 
Сло ве ни ји под ру ко вод ством о. Го ра зда по ста ве још 2 све ште ни-
ка са фа кул тет ском спре мом из ме ђу Ср ба, Ру са, Че ха, Бу га ра.
7. да се у Бе о гра ду на те о ло шком фа кул те ту бес плат но шко лу ју 
кан ди да ти Сло вен ци,
8. тра же по моћ за из да ва ње вер ског ча со пи са, или док се то не 
оства ри, да им се у Гла сни ку отво ри ру бри ка: ‘Из Сло ве ни је’.“46

Епи скоп Ар се ни је је на осно ву тих зах те ва пред ло жио Све том 
Си но ду:

„1. да им се да де на зив сло ве нач ка цр кве на оп шти на;
2. да у уну тра шњем са о бра ћа ју је зик бу де сло ве нач ки са ћи ри-
ли цом, али бо го слу жбе ни је зик да бу де цр кве но сло вен ски што 
то они са да тра же;
3. да се обра зу је пра во слав но сло ве нач ко ар хи је реј ско на ме сни штво;
4. Сло вен ци тра же, да им се при зна сло ве нач ки грб, од но сно пе-
чат као што је ста вљен на овом ме мо ран ду му. Ова кав грб мо гао 
би се при ми ти, јер он, за и ста има ре ли ги о зно обе леж је, а то је 
крст све то-ан дреј ски. Што се ти че пе то кра ких зве зда, оне су узе-
те из гр ба Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и Сло ве на ца, у ко ји су ушли 
ам бле ми сло ве нач ки, од но сно грб гро фо ва цељ ских. Пр во бит но 
је би ла јед на сре бр на пе то кра ка зве зда из над по лу ме се ца, а по-
сле су ста вље не три пе то кра ке злат не зве зде. Ми шље ња сам, да 
би им се пе чат та кав углав ном мо гао при зна ти;
5. што се ти че њи хо вог зах те ва да пот пад ну ди рект но под Па-
три јар ши ју, при че ка ти да се пр во обра зу је Ар хи је реј ско на ме-
сни штво у Сло ве ни ји, ко је ће као ве ћа је ди ни ца по ста ви ти свој 
зах тев у том по гле ду,
6. да им се по мог не ма те ри јал но, уко ли ко бу де мо гућ но сти за то.“47

У Сло ве ни ји, на те ре ну, си ту а ци ја ни је би ла та ко јед но став на.

46 Из ве штај Епи ско па мо ра вич ког и ад ми ни стра то ра за гре бач ког Ар се ни ја, упу ћен 
Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве 20. ма ја 1947. го ди не. АСин. Бр. 
1568 од 20. ма ја 1947. го ди не, АСин.

47 Исто.
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Цр кве на оп шти на у Ма ри бо ру је об у хва ти ла и град Це ље. Бро ја ла 
је око 900 вер ни ка, а број је не пре ста но ра стао. Цр кве на оп шти на је 
успе ва ла од до бро вољ них при ло га сво јих вер ни ка и при хо да од ра зних 
при ре да ба да из др жа ва се бе и све ште ни ка. Из ја шња ва ла се као Сло ве-
нач ка цр кве на оп шти на. Са дру ге стра не, Цр кве на оп шти на у Љу бља ни 
је би ла ста ва „да је она са мо срп ска пра во слав на цр кве на оп шти на“, а 
о по кре ту пра во слав них Сло ве на ца има ли су став „да пра во сла вље у 
Сло ве ни ји не прет ста вља ни ка кав озби љан по крет“.48 Цр кве на оп шти-
на је те шко из ла зи ла на крај, и био јој је про блем да из др жа ва све ште-
ни ка, те је он на ме ра вао да тра жи дру гу па ро хи ју. Ина че је из ме ђу 
Љу бља не и Ма ри бо ра по сто јао „ве ли ки ан та го ни зам“.

Те 1947. го ди не, на за гре бач ку ка те дру до шао је Ми тро по лит Да-
ма скин. Он је био ис ку сан, обра зо ван и све стран епи скоп Срп ске Пра-
во слав не Цр кве.49 Ње го вим до ла ском по ста вље не су шан се за уре ђе ње 
си ту а ци је у овој на па ће ној епар хи ји.

У Сло ве ни ји се број пра во слав них 1949. го ди не ста би ли зо вао на 6 
745 вер ни ка, ка ко је утвр дио цр кве ни исто ри чар Ђу рић (2002), а пре-
ма по пи су из 1948. го ди не, у Сло ве ни ји је жи ве ло 7 048 Ср ба и 521 
Цр но го рац. По ја ви ле су се и две чи ње ни це ко је су ме ња ле си ту а ци ју: 
по ве ћа вао се број пра во слав них вер ни ка ко ји ни су по на ци о нал но сти 
Сло вен ци, и по че ли су по ли тич ки чи ни о ци да се ме ша ју у уре ђе ње цр-
кве ног жи во та. О то ме од лич но све до чи је дан из ве штај из 1951. го ди не, 
ко ји је по слао Ми ћо Стан ко вић са сво га пу та по Хр ват ској и Сло ве ни ји:

„Сло вен ци ми сле да фор ми ра ју пра во слав ну цр кву на ра чун ка-
то лич ке. Њи хов је план да ор га ни зу ју пра во слав ну епар хи ју а да 
Го ра зда пред ло же за епи ско па ове епар хи је (Са да у Сло ве ни ји 
има све га две па ро хи је са јед ним све ште ни ком). Ли ни ја им је да 
ство ре пра во слав ну на ци о нал ну цр кву по пут Ма ке до ни је. Овом 
пи та њу дру го ви из Сло ве ни је при да ју ве ли ку па жњу и о ово ме 
још ди ску ту ју. Не знам ко ли ко би ова кво ре ше ње би ло ко ри сно – 
мо жда би бо ље би ло да се ор га ни зу је арх. на ме сни штво, али про-
блем је и у то ме што они же ле са мо стал ну цр кву а Да ма ски на не 
же ле да при зна ју. За са да тра же да им се по ша ље је дан све ште ник, 
али под усло вом да бу де Ма ке до нац“ (Ђу рић 2002, стр. 149–150).

Сло ве нач ке вла сти су за сво је оства ре ње оче ки ва ле и по др шку 
са ве зних вла сти. У то вре ме је на Срп ску Пра во слав ну Цр кву вр шен 

48 Исто.
49 Ви ше о Ми тро по ли ту Да ма ски ну ви ди у: Вуковић 1996, стр. 149–150.
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огро ман при ти сак да при зна ве штач ку тво ре ви ну зва ну Ма ке дон ска 
пра во слав на цр ква. За Сло ве ни ју је Цен трал ни ко ми тет Ко му ни стич ке 
пар ти је Ју го сла ви је про це нио да је бо ље да се од ба ци иде ја о осни ва њу 
ау то ке фал не Пра во слав не Цр кве у Сло ве ни ји. То га је, по чет ком 1952. 
го ди не, ре ши ла да се др жи и Др жав на ко ми си ја за вер ска пи та ња.50

Пра во слав ни све ште но слу жи тељ Го разд Де кле ва остао је у Ма ри-
бо ру до 1962. го ди не,51 ка да је по по зи ву Ми тро по ли та Да ни ла оти-
шао за Цр ну Го ру.

На ци о нал на струк ту ра пра во слав них у Сло ве ни ји вре ме ном се ве-
о ма из ме ни ла. При ма ње пра во сла вља од стра не Сло ве на ца све ло се на 
по је ди нач не слу ча је ве, а из оста лих кра је ва Ју го сла ви је до се ља вао се 
ве ли ки број пра во слав них. Нај ве ћи при лив Ср ба у Сло ве ни ју збио се 
се дам де се тих и осам де се тих го ди на два де се тог ве ка. По не ким про це-
на ма, у Сло ве ни ји је 1991. го ди не, уо чи рас ту ра ња Ју го сла ви је, жи ве ло 
око 100 000 пра во слав них хри шћа на.

4. Да на шње ста ње

Вер ски жи вот у Сло ве ни ји по ста је све ак тив ни ји, али се та мо шњи 
Ср би су сре ћу са дру гим про бле ми ма. Број Ср ба у Сло ве ни ји при мет но 
се сма њио од 1991. го ди не. По по пи су из 2002. го ди не у Сло ве ни ји је 
жи ве ло 38 964 Ср ба, што је око 2% ста нов ни штва, док пра во слав них 
има око 2, 4%. Ср ба ста ро се де ла ца из сред њег ве ка остао је ма ли број у 
Бе лој Кра ји ни. Ве ли ка је аси ми ла ци ја, и по сто ји са мо не ко ли ко шко ла 
у ко ји ма се учи срп ски је зик.

У Бо јан ци ма је по чет ком 18. ве ка по диг ну та Цр ква Усе ко ва ња гла-
ве Све тог Јо ва на Пре те че. Об но вље на је 1926. го ди не. Нај но ви ја об но-
ва би ла је 2006. го ди не.

У Ро га шкој Сла ти ни је од 1932. го ди не по сто ја ла ка пе ла при та мо-
шњем бањ ском ле чи ли шту. По сле ра та за тво ре на је, и да нас се слу жи 
у ри мо ка то лич кој ка пе ли.

У Ко пру се слу жи у ри мо ка то лич кој цр кви од 1976. го ди не, а па ро-
хиј ски дом по сто ји од 1978. го ди не.

50 Др жав на ко ми си ја за вер ска пи та ња би ла је сво је вр сно са ве зно ми ни стар ство 
за вер ска пи та ња. Исто.

51 Од нос сло ве нач ких вла сти пре ма Го ра зду Де кле ви био је ком плек сан. Иа ко су 
же ле ли да га ис ко ри сте за не ке сво је пла но ве, ни су на при мер же ле ли да по диг ну спо-
ме ник не ком па лом пар ти за ну, по при чи ње го ве по ро ди це, са мо за то што је тај па ли 
пар ти зан био ро ђак јед ног пра во слав ног све ште ни ка.
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У Но вој Го ри ци се слу жи у ри мо ка то лич кој ка пе ли на гро бљу, а 
све ште ник је до био стан на ко ри шће ње од ло кал не оп шти не.

У Кра њу је осно ва на цр кве на оп шти на 1978. го ди не. Слу жи се у ри-
мо ка то лич кој цр кви, а цр кве на оп шти на је ку пи ла ку ћу за све ште ни ка.

У Но вом Ме сту слу жи се у ри мо ка то лич кој цр кви.
У Це љу још ни је об но вље на по ру ше на цр ква за вре ме ра та, већ се 

слу жи у из најм ље ној ри мо ка то лич кој цр кви.
Као и у Це љу, та ко и у Ма ри бо ру ни је об но вље на по ру ше на цр ква. 

Го ди не 2006. ку пљен је ве ли ки обје кат, у ко ме се одр жа ва ју и бо го-
слу же ња. Цр кве на оп шти на у Ма ри бо ру има и па ро хиј ски дом, а са 
град ским вла сти ма је по сти гла до го вор о из град њи но ве цр кве. Цр кве-
на оп шти на је 2010. го ди не, на јав ном тен де ру, ку пи ла плац за цр кву, 
пла тив ши 180 000 евра. У Ма ри бо ру да нас жи ви око 8 000 пра во слав-
них хри шћа на.

Цр ква у Љу бља ни би ла је јед на од нај леп ших из пе ри о да Кра ље ви-
не Ју го сла ви је. По сле Дру гог свет ског ра та, но ве вла сти ни су до зво ља-
ва ле да се цр ква уре ђу је, па је то са че ка ло не ка дру га вре ме на. Па три-
јарх срп ски Гер ман по се тио је ову цр кву 1963. го ди не. Осам де се тих 
го ди на осе ти ла се у со ци ја ли стич кој Ју го сла ви ји ве ћа вер ска сло бо да, 
на ро чи то у Сло ве ни ји, те је 1986. го ди не, у вре ме Ми тро по ли та Јо-
ва на, по че ло жи во пи са ње цр кве. Осли ка ва ње цр кве, на по вр ши ни од 
2000 ква дра та, ле пим ко пи ја ма фре са ка из срп ских ма на сти ра у Ср-
би ји и Ма ке до ни ји, за вр ше но је 1997. го ди не. Цр ква је та ко по ста ла 
је дин стве на, јер у ре ги о ну има је дин стве ну га ле ри ју фре са ка. Ми тро-
по лит за гре бач ко-љу бљан ски Јо ван осве штао је 22. ју на 1997. го ди не 
ге не рал но об но вље ни храм а но ва зво на за храм Ми тро по лит Јо ван је 
осве штао 28. но вем бра 2003. го ди не.

Па три јарх Па вле по се тио је ову цр кву 1999. го ди не, Вла ди ка шу-
ма диј ски Са ва 11. ма ја 2000. го ди не, Ми тро по лит сред ње за пад но а-
ме рич ки Хри сто фор 2002. го ди не, за тим Ми тро по лит Ам фи ло хи је, 
Па три јарх Ири неј са чла но ви ма Све тог Си но да, те мно ги срп ски по ли-
ти ча ри из Ср би је и Ре пу бли ке Срп ске.

У Љу бља ни је 2008. го ди не осве ћен ка мен те ме љац за па ро хиј ски 
дом.52 Пла ни ра но је да то бу де ве ли ки кул тур ни и па стир ски цен тар. 
Овај град, у ко ме жи ви око 20 000 Ср ба (од око 45 000 у це лој Сло ве-
ни ји), да нас има жив цр кве ни жи вот. Го ди шње се кр сти око 150 до 200 
де це, вен ча ва се 30 до 50 па ро ва, и опе ва не ко ли ко де се ти на љу ди. Око 
1 000 по ро ди ца до но си слав ски ко лач у цр кву.

52 Ве ли кој све ча но сти при су ство ва ли су: пап ски нун ци је, пред став ни ци по ли тич-
ког жи во та Сло ве ни је – пре ми јер Сло ве ни је, Ср би је – иза сла ник пред сед ни ка Ср би је и 
ми ни стар ве ра, и Ре пу бли ке Срп ске – пред сед ник вла де.
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На кон по ли тич ких про ме на и ве ли ког на ци о нал ног за но са, др жав-
не вла сти су до зво ли ле да Ри мо ка то лич ка цр ква по ста не ви ше „рав-
но прав ни ја“ у од но су на дру ге. Већ 1991. го ди не вра ће но је са мо Ри-
мо ка то лич кој цр кви све што су мо гли да јој вра те. Вра ће но је и оно 
што ри мо ка то ли ци ма ни је ус пе ло ни у Пољ ској, ни у Ма ђар ској, ни 
у Че шкој. Би ла је то у не ким кру го ви ма че жња за ста рим фе у дал ним 
уре ђе њем. Та ко је Ри мо ка то лич ка цр ква по ста ла нај ве ћи зе мљо по сед-
ник у Сло ве ни ји.

Срп ска Пра во слав на Цр ква је ре ги стро ва на и при зна та од сло ве-
нач ке др жа ве по за ко ну из 1976. го ди не, из вре ме на Ју го сла ви је.
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но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве 27. но вем бра 1945. го ди не, Ар хи ва Све-
тог Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве.

До пис Сло вен ске пра во слав не цер кве не об чи не Ма ри бор, упу ћен 
Све том Ар хи је реј ском Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве, од 20. апри
ла 1947. го ди не, Ар хи ва Све тог Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во-
слав не Цр кве.

Из ве штај Дру жи не пра во слав них Сло ве на ца „Св. Ћи ри ла и Ме то ди
ја“ о ра ду за пе ри од од 1. апри ла до 30. ју на 1942. го ди не, упу ћен Све том 
Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве 30. ју ла 1942. го ди не, Ар хи ва Све тог 
Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве.

Од лу ка Све тог Ар хи је реј ског Си но да Син. Бр. 1469/1578 зап. 438 од 
17. сеп тем бра 1945. го ди не, Ар хи ва Све тог Ар хи је реј ског Си но да Срп-
ске Пра во слав не Цр кве.

Син. Бр. 1407/47 од 8. ма ја 1947. го ди не, Ар хи ва Све тог Ар хи је реј-
ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве.
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Син. Бр. 1854/зап. 282 са сед ни це одр жа не 1. но вем бра 1946. го ди не, 
Ар хи ва Све тог Ар хи је реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве.

Син. Бр. 2269 од 27. но вем бра 1945. го ди не, Ар хи ва Све тог Ар хи је-
реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве.

Син. Бр. 3433 од 28. но вем бра 1946. го ди не, Ар хи ва Све тог Ар хи је-
реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве.

Те ле грам све ште ни ка Го ра зда Де кле ве упу ћен из Ма ри бо ра 1946. го
ди не, Све том Си но ду Срп ске Пра во слав не Цр кве, Ар хи ва Све тог Ар хи је-
реј ског Си но да Срп ске Пра во слав не Цр кве.

При мље но: 12. 11. 2013.
Одо бре но: 25. 11. 2013.

The hi sTory of The ser bian 
orT ho dox church in slo ve nia

Sa ša An to ni je vić
Serbian Orthodox Diocese of Šumadija, Kra gu je vac

Sum mary: This ar tic le is an at tempt to il lu stra te, to a 
cer tain de gree, the hi story of Ser bian Ort ho dox Church in 
Slo ve nia. The cen tral part of the story is the 20th cen tury, 
the ex pan ding of Ort ho dox Church in Slo ve nia du ring 
that pe riod of ti me, and the be gin ning of the con ver sion 
of the Slo ve ni ans in to the Ort ho dox and the suf fe ring of 
the Church du ring the World War Two. This is the first 
ti me to vi ew the events that ha ve ca u sed that the Ort ho
dox Church be co me the in te gral part of a Ser bian Me tro
po li ta na te. Slo ve ni ans we re not ca pa ble, as Czechs af ter 
the World War One we re, to re sto re ort ho doxy and re sta te 
new au to no mo us and au to cep ha lo us na ti o nal Ort ho dox 
Church. The re sent hi story and the church li fe of this part 
of the Ser bian Me tro po li ta na te of Za greb and Lju blja na 
ha ve al so been tre a ted in the text.

Key words: Ser bian Ort ho dox Church, Slo ve nia, Ce lje, 
Lju blja na.


